



黄才良向学生传授泥金彩漆技艺 (陈云松 摄)

据市文化馆和市非物质文化遗产保护中心的有关资料,宁波目前拥有国家级非遗23项,省级非遗79项,市级非遗179项,县级非遗520多项。

在非物质文化遗产的保护工作中,传承和发展是难题——众多非遗项目因没有市场难以维持,少数找到市场的非遗项目也面临人才短缺的问题。非遗的生产性保护看起来容易,做起来其实很难。

近日,笔者走访了宁波颇具代表性的几个非遗项目,一一剖析他们在生产性保护、商业性开发过程中的探索和经验,希望为其他非物质文化遗产项目的保护和传承提供可资借鉴的样本。

## 培养年轻人掌握非遗技艺成当务之急

宁海县的“泥金彩漆”是国家级非遗项目,在漆器工艺中,泥金彩漆的工序最细致繁琐。隋唐时期,泥金彩漆渐趋繁盛,并开始走向海外。明清之际,泥金彩漆达到鼎盛时期。自20世纪70年代以来,社会转型的加速促使几千年来婚俗习惯被彻底改变,人们对泥金彩漆器具的需求渐少,令这项传统工艺走向濒危的境地,仅宁海还有几位艺人掌握着这一民间绝技。

泥金彩漆的代表性传承人黄才良,多年从事泥金彩漆制作。黄才良1957年生于宁海一个工艺世家,先辈们制作泥金彩漆的手艺在当地小有名气。17岁时,初中毕业的他跟着宁海茶院乡的堂舅开始了学徒生涯。1975年,他进入宁海工艺美术厂学习木雕和髹漆工艺,反复钻研,掌握了泥金彩漆工艺配方和制作工艺流程。此后他把这项技艺带入浙东工艺美术厂,成为厂里的一名技术主管,但此时的泥金彩漆器物已少人问津。1986年,母亲病逝,黄才良欠下巨债,只能放弃自己心爱的泥金彩漆手艺,转行跟着妻子的师傅去农村寺庙做佛像。2000年后,县文化部门进行非遗普查,他又重新研制开发泥金彩漆工艺项目,并于2004年着手申报浙江省非物质文化遗产,2006年将产品投入市场。

2007年,泥金彩漆被正式列入浙江省非物质文化遗产保护项目,黄才良为省级非物质文化遗产传承人,宁波东方艺术品有限公司为省级非物质文化遗产传承基地。2011年,宁波泥金彩漆又成功跨入国家级非物质文化遗产行列,黄才良也被定为该项技艺的代表性传承人。

经过不懈努力,如今,黄才良生产的泥金彩漆产品已远销国外,并不断拓展新的市场。在他的苦心经营下,东方艺术品有限公司声誉日隆,2014年该公司年产值250万元,3年内预计年产值将突破1000万元大关,广阔的市场前景让黄才良既喜又忧:喜的是泥金彩漆产品有市场,忧的是缺传承人。

作为国家级非遗的传承人,怎样传承和发展这门民间工艺?陈盖洪近几年一直在探索中,而培养年轻人掌握非遗技艺是当务之急。“我自己有一个雕塑厂,厂里有近80名员工,平均年龄在30岁上下,形成了一个系列流程制作的朱金漆木雕团队,这样在人才培养方面就不会出现断层。”



## “校企合作”为非遗的生产性保护注入活力

走访中笔者发现,目前非遗项目中市场前景较好的,多是与老百姓生活需求密切相关的项目,比如“寿全斋中医药文化”。在宁波,它是目前唯一一个中医药方面的省级非遗项目,近几年来在商业开发、文化传承、人才培养方面进行了一系列尝试。

宁波寿全斋药店创建于清乾隆二十五年(1760年),至今已有250余年的历史。寿全斋以货真价实为宗旨,更兼有自制各种膏、丹、丸、参茸补酒等药品的传统,形成了“正、证、精、真”的风格,尤其是自制虎骨膏、龟板膏、鹿角胶、驴皮胶是寿全斋的传统优势项目。

“寿全斋中医药文化”拥有者宁波药材股份有限公司去年在河南商丘投资1亿元设立宁波寿全斋商丘有限公司,建立中药饮片生产基地,年产能5000吨,预计今年年底投产。在杭州湾新区的宁波麟沣生物科技园区也是“寿全斋”的另一个中药饮片生产基地,加上位于海曙区的中药饮片生产基地,“寿全斋”中药饮片的年产能在1万吨左右,在浙江省名列前矛。目前,公司主营“寿全斋”和“冯存仁堂”两个中医药品牌的线上线下销售业务。“寿全斋”侧重于中药饮片业务,而“冯存仁堂”侧重于国医馆,做中医诊疗服务。

“去年以来,国家先后出台了支持中医药发展的六七个国家级文件,加上屠呦呦此次获诺贝尔奖,对中医药行业是长期利好。”宁波药材股份有限公司董事、副总经理谢君杰介绍。

在非遗的生产性保护过程中,人才培养是一个重要方面。宁波药材股份有限公司和位于宁波的浙江医药高等专科学校开展了“校企合作”的尝试,学校连续10多年派学生到公司车间实习。市级非遗代表性传承人张国甫在公司主要负责药店管理、人才培养、业务咨询等事务,而公司的中药材总顾问封岳云则不定期地到学校做中医药文化方面的知识讲座,普及中医药文化。公司的企管部则从企业化的角度重点抓好非遗项目的文化建设工作。今年,他们已顺利通过了宁波市“三位一体”非遗传承体系的认证。

泥金彩漆传承人黄才良同样深知人才培养是重中之重。2007年,在一次会议上黄才良遇到宁海县第一职业中学的校长应龙泉,经过商谈两人一拍即合;一种“校企合作”的非遗传承模式诞生了——第一届“泥金彩漆技艺培训班”在宁海第一职业中学工艺美术专业开班,由黄才良、陈龙担任老师传授技艺。在课堂上,从制作材料、流程,到传统文化图案的意义和风俗民情等,黄才良一一为学生讲解,他还鼓励学生多看文学著作、历史书籍。

这一创新很快走红全国。2009年,国家教育部时任副部长的鲁昕在国家级开发区职业教育年会上对这一做法予以推广:“将民族的艺术、民间的文化、民间的工艺,作为职业教育来传承,变成职业教育的专业,并赋予时代特色,使之不断传承下去。”2011年11月全国非遗保护、传承宁波会议上,这一做法被称为“宁海现象”,得到文化部的表扬。

据悉,179个市级非遗项目中已有36个传承基地放在幼儿园、中小学、职业学校及大学,其中有12个被列入省级非遗传承教学基地名单,涉及的非遗项目包括传统美术、传统舞蹈、民间文学、传统体育游艺与杂技、民间音乐、传统戏剧、传统手工技艺等7个大类。

宁波的这种“非遗进校园”活动就是把学生作为非遗传承的主体,由专职教师在学校进行持续性、常态化教学活动,把非遗项目植入校园生活,编写出适合不同年级段学生的教材,并将它们与美术、音乐、体育、德育等课程以及乡土文化融合,形成各具特色的校园文化,让非遗之花在校园绽放。

跟寿全斋、泥金彩漆一样,朱金漆木雕也尝试了“校企合作”的模式。“这么做的初衷是因为传统工艺的传承一直是行业内的难点,以往师傅带徒弟的传承方式并不一定适合现在这个快节奏的社会。”陈盖洪说。自2012年9月起,陈盖洪开始和横溪镇中学合作,建立联合培训机制,成立宁波朱金漆木雕社团培训班。学校聘请陈盖洪为艺术顾问,由朱金漆木雕艺术馆提供教具、教材、配套工具,定期派遣经验丰富的手工艺人到学校授课并指导学生现场操作,横溪镇中学也指派教师跟班学习,协助管理。

培训利用学生劳技课的时间,以兴趣班的形式展开,由学生自愿报名参加,在两个年级段中各设一班。教材的编制从学生实际情况出发,结合他们的兴趣导向和实际动手能力,由朱金漆木雕艺术馆和学校老师共同商讨、合作完成。由于学生的美术功底较弱,所以在初一年级的教学初期,以理论教学为主,从历史文化入手,深入浅出地进行系统的理论知识培训。当学生们具备了一定的理论知识以后,再开始引导学生从木雕的基本功开始练习。经过一年的培训后,学生们已经可以制作一些简单的朱金漆木雕小作品。学生的作品在宁波市的劳技比赛中获得多个奖项,朱金漆木雕的社团培训课也成为横溪镇中学的一个特色。

此外,朱金漆木雕艺术馆还和甬江职高达成了联合办学的协议。工艺美术专业是甬江职高的传统优势专业,2015年3月,甬江职高的校长陈耀雷带领师生到艺术馆实地观摩,双方初步达成校企合作的意向。当月甬江职高就派了6个工艺美术学生和一位老师到朱金漆木雕艺术馆进行了25天的短期培训。随后甬江职高面向工美专业和动漫专业的学生开设朱金漆木雕基础课,直接将“宁波朱金漆木雕”纳入到学生的课表中。

今年6月,为参加“2015全国职业院校学生技术创新交流大赛”,甬江职高派葛建杰、戴乔俊、周胜、周涛、潘越五位学生,在老师陪同下到朱金漆木雕艺术馆进行了为期一个月的强化训练。7月初,他们由副校长带队赴天津参赛,创作的朱金漆木雕作品最终荣获一等奖。据了解,这是宁波唯一一个获一等奖的项目。



# 非遗的生产性保护

## 路在脚下

甬江职高学生带来朱金漆木雕作品赴天津参赛

### 文坛艺苑点将录

## 不灭的火焰

——蔡康

**自述** 40多年就这么匆匆过去了。回想起来,这事就像发生在昨天。

1973年,我在余姚中学读初中,因为个子高,又喜欢体育,成了学校篮球队的主力。穿着印有校名的球衣,觉得十分风光,尤其是有女生观看比赛的时候。不久,因参加中学生篮球联赛,被宁波地区少体校的教练看中了,抽调到了少体校。

当时地区少体校在宁波西郊,过了西门口的板桥还有很长一段路,好像是2路车的终点站。少体校是半天训练,半天上课,宿舍是12人间,床是上下铺的“白鸽笼”。平时大家在一起热热闹闹,可一到周末就冷清了,因为同学大多是宁波人或部队子弟,星期六下午就回家了。整个宿舍就剩下我一个人,寂寞中难免有点想家,而弥补的方法

就是找书看。不过那时能找到的书实在有限,偶尔借到一本,一个晚上就看完了。于是,开始对在同学中流传的手抄本发生了兴趣。

那个年代,正规出版的文学书籍不多,而五花八门的手抄本却大行其道。因为有富余的时间,也有旺盛的精力,所以当时在我们这一带流行的抄本我几乎全看过。碰到觉得不错的,我还特地去购买来厚厚的软皮本,整本抄下来。抄得多了,就会对有些故事和情节感到不满足,于是就边抄边随意改动。有一天,我忽然萌发了自己也写一本试试的念头。我写的这本手抄本叫《不灭的火焰》,集武侠、爱情、生死等自己胡编乱造的东西于一体。写好后给同学看,说是新借到的本子,我没敢说是自己写的,因为一说,就没人要看。本子传来传去,后来便不知所终了。没留底本的我也不心疼,因为本来就是写着玩的。

一年后,我回余姚读高中。一次去同学家,发现他哥在看的手抄本,就是我写的《不灭的火焰》!我连连说这是我写的。同学不信,说,你在宁波不是打篮球吗?

这以后,读过少体校的我对篮球的兴趣淡了,而对写作的兴趣与日俱增。再后来,我的工作与生活与写作结下了不解之缘。

人生是一个谜,谜底往往在最后才能揭晓。有时,一件小事、一段经历也可能改变人的一生,而当时常常浑然不觉。比如我读少体校,比如我没写手抄本,比如我没发现它在社会上流传,也许我这辈子就活成了另一个样子。而既成的事实是,有了这本《不灭的火焰》,写作也就成了我一生爱好中“不灭的火焰”。

蔡康,鄞州潘火人,1959年3月出生于北京。国家一级作家,现任宁波市作家协会副主席,供职于宁波日报报业集团。发表《江亚轮惨案》《花烛泪》等各类文学作品100余万字,小说曾被《小说选刊》《小说月报》转载。多次获省、市“五个一工程奖”和优秀文学作品奖,并获宁波市首届“德艺双馨文艺工作者”称号。